

绝密★启用前

24 届高三年级 TOP 二十名校调研考试三

语 文

全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名, 准考证号填写在答题卡上, 并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并收回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

改革开放以来, 西方文艺理论的引进, 给我们一度沉闷的文艺批评注入了难得的生机与活力。然而, 由于许多批评家过于偏信和推崇西方文论, 于是剑走偏锋, 拾人牙慧, 言必称“西”, 忽视了传统文化之根。检视近些年的文艺批评, 援引西方文论的多, 关注古典文论的少。一些批评家撰写批评文本, 必从西方国家那里引入理论资源, 好像不提弗洛伊德、拉康、科林伍德等理论名流, 都不好意思在批评界混了。可以说, 这与我们对传统文论的重视不够有关, 这显然不利于进一步建构中国特色文艺批评理论体系。

再看我们现在的一些学术刊物, 刊发出来的很多大块文章, 引经据典, 虚张声势, 唯独没有作者自己的见解现身。在一些学院派的批评文本中, 看不到传统文论、传统批评话语, 他们羞于再提曹丕、陆机、刘勰、李渔、刘熙载、王国维等人的名字, 而不加节制地让西方文论生僻的概念、术语在其文章中驰骋。尽管作家和读者读起来一头雾水, 但批评者依然我行我素、引以为豪。诚如鲁迅在《文化偏至论》中指出的, “近世人士, 稍稍耳新学之语, 则亦引以为愧, 翻然思变, 言非同西方之理弗道, 事非合西方之术弗行, 挖击旧物, 惟恐不力, 曰将以革前缪而图富强也”。他们对西方文化、西学概念视若至宝, 说起解构主义、布拉格学派、后殖民主义、后现代主义、视觉文化等如数家珍。

以开阔的视野来学习、包容西学, 这本是好事, 也有利于我们以新的视野展开学术批评。但我们不能舍本逐末, 忘掉了自己的“根本”。这个“根本”包含两个方面: 一是我们的传统文论, 它与我们的历史文化、精神体验有着复杂的关联; 二是我们当下鲜活的现实生活, 活生生的文学现场。如果引进来的西方文论, 能够经过我们有效消化, 并进而获得对当下文学生活的阐释力, 这当然是值得鼓励的。但是, 我们的目标也不止于此。我们需要再进一步, 基于当下的文学实践, 将中西已有的文论进行“熔铸”, 建构起契合当下中国的崭新文论话语。于是问题来了: 理想的文学批评应该是怎样的? 文艺评论应该通过怎样的渠道吸取力量、恢复元气? 这是摆在每一位

文艺批评工作者面前的重要课题。

置身文化全球化、经济一体化的互联网信息时代，中国文学原有的理论体系资源受到挑战，乃至需要补充是客观形势的需要。以开放的心态和襟怀适当吸收西方理论资源，丰富与深化中国文艺理论库存也是文化发展的必然趋势。但这必须与进一步重视对本国传统文化的推陈出新和继承发展相结合。我们需要在中西文化结合、互补的基础上，对中国特色文艺理论批评体系进行不断完善与科学重建。

建构中国特色文艺理论批评体系，对文艺事业的发展有着至关重要的作用。欲达此目标，先要摆正文艺批评与传统文论的关系。文艺批评与传统文论的关系，应当是批判与继承的关系。改革开放以来，文艺理论批评界对“批判”维度给予了充分的关注，而对“继承”维度则相对忽略。鲁迅在《摩罗诗力说》一文中说：“国民之发展，功虽有在于怀古，而其怀也，思理朗然，如监明镜。故时时上征，时时反顾，时时进光明之途，时时念辉煌之旧有，故其新者日新，而其古也不死。”“时时进光明之途”，即不固守传统；而“时时念辉煌之旧有”，则是继承传统文化中的精华。因此，我们的文艺批评要加强对传统文化理论、传统文艺批评的继承与发展。

建构中国特色文艺理论批评体系，是一项浩大工程，需要一大批具有建构思路和诚意的文艺理论批评精英的持续勘探，“毕其功于一役”的想法是不切实际的。这正如马克思所言：“在科学的道路上没有平坦的大路可走，只有在崎岖小路的攀登者上不畏劳苦的人，才有希望到达光辉的顶点。”这些工作，苦则苦矣，难则难矣，但它是必须做、值得做的事。每一位有志于此的文艺理论批评工作者，都应该勇敢地担负起这一光荣使命，共同探索着前行。

古语有言，“学而不思则罔，思而不学则殆”。人类的特点与优长，就是善于思考。中华民族是勤劳智慧的民族，我们有着丰富的文论传统，理应在文论建构上走在世界的前列。对于当下中国文艺理论界而言，最重要的是原创性理论体系的建构。在这个过程中，既要积极吸取传统文论中那些有生命力的资源，积极化用诗言志、诗缘情、通感说、文气说、风骨说、味论、童心说、境界说等文论，也要吸取西方从传统到现代的各种文论资源，并基于我们今天的文学现实进行新的创造。鲁迅在《文化偏至论》中说：“外之既不后于世界之思潮，内之仍弗失固有之血脉，取今复古，别立新宗。”可以说，鲁迅此言，是建构中国特色文艺理论批评体系的正确思路。

（摘编自周思明《中国特色文艺理论批评体系的根与本》）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分) ()

- A. 西方文艺理论的引进有助于改变我们文艺批评的沉闷之气，但同时也因一些人的过度推崇而产生忽视传统文化之根的后果。
- B. 如果将西方文论当成开展学术批评的唯一理论依据，并且不对其进行有效消化吸收，这对当下中国文艺批评而言并无益处。
- C. 在互联网信息时代，我们要以开放的心态和襟怀适当吸收西方理论资源，丰富与深化中国文艺理论库存，做到中西结合。
- D. 建构中国特色文艺理论批评体系是不可能一蹴而就的，这需要投入巨大的人力，也需要文艺理论批评精英进行明确分工。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分) ()

- A. 当下一些学术刊物中的文章多引用经典而少自身见解，一些学院派的批评文本滥用西方文论，这势必都不利于中国文学批评的发展。
- B. 如何将中西文论进行融合并建构契合当下中国的崭新文论话语，这值得思考，每一位文艺批评工作者都要将此作为研究的重点课题。

- C. 文艺评论与传统文论的关系应当是批判与继承的关系,如果只关注批判而忽略继承,会不利于中国特色文艺理论批评体系的建构。
- D. 建构原创性理论体系,需要积极吸收传统文论和西方文论的资源,不能脱离当下的文学现实,还需要进行新的创造,赋予其生命力。
3. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分) ()
- A. 文章以引进西方文艺理论后我们的文艺批评出现的问题为基础,提出如何建构中国特色文艺理论批评体系这一论题。
- B. 文章有多处举例,如列举弗洛伊德等西方理论名流、王国维等中国传统文论代表人物,显示出作者高超的文艺理论水平。
- C. 引用论证是文章使用较多的论证方法,如引用马克思的话语是为了论述建构中国特色文艺理论批评体系之路并不好走。
- D. 文章采用“提出问题—分析问题—解决问题”的论证结构,结尾以鲁迅名言点明建构中国特色文艺理论批评体系的正确思路。
4. 请简要说明如何建构中国特色文艺理论批评体系。(4分)

答: _____

5. 若将下面段落插入原文中,插在哪两段之间最恰当? 请简要说明理由。(6分)

诚然,当年鲁迅先生亦曾说自己只看外国的东西,但殊不知,这是他对当时国内文艺批评失真状态的失望和不满所致。鲁迅这么讲,并不证明他对传统文化、本国文艺理论持全盘否定态度,也不代表他对中国博大精深的传统文学理论批评体系不予重视。事实上,鲁迅先生受中国传统文化影响颇深,在他诸多杂文式批评文章里,随处可见对于传统文化理论的继承和运用。

答: _____

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

走向界碑(节选)

王族

排长田一禾想去执行,没想到连长肖凡却说,这个任务由他亲自去完成。

命令很简单,让汽车连派几个人去一号达坂,用红漆把界碑上的“中国”二字描红。一号达坂在多尔玛边防连,汽车连下喀喇昆仑山时会路过那里,任务便落在了汽车连头上。

如果没有这个命令,田一禾带着十五辆军车,在三天后就下了喀喇昆仑山,就能回到叶城县的零公里。突然接到这个命令,下山时间只能推后。汽车兵上一趟喀喇昆仑山不容易,下山时便很迫切,哪怕一晚上不睡觉,也愿意把车开下山。下了山,海拔一低,就不会缺氧,头也就不再疼痛。

但是命令来了,得服从。

田一禾到了阿里首府狮泉河,去邮电局给对象马静发了一封电报,说他下山后最多待十天,然后就要上山。田一禾与马静是高中同学。田一禾参军入伍的那一年,马静考上了大学,之后两人一直保持着联系。去年,两人在通信中确定了恋爱关系。马静说,咱们不能只靠通信谈恋爱,应该见面,田一禾本以为今年入冬后就可以休假,不料汽车连又要上山,只能让马静来一趟。马静很快发回电报,说她一两天即可动身来新疆。田一禾算好下山的日子,给马静去电报确定了见面日期。不料,汽车连却接到了去一号达坂描红“中国”二字的命令,看来他下山的日子又



得推后几天。他想起部队常说的一句话，舍小家顾大家。这句话的意思是个人利益是小，部队利益是大。阿里的军人在这方面的牺牲比比皆是，有一位排长准备结婚，在举行婚礼的前一天，因为执行紧急任务上了山，那一去就是一年，一年后下山才得知，未婚妻因为不能接受这样的事，早已返回黑龙江与别人成家。①想到这些，田一禾暗自叹息，希望马静不要因为这些变心。

车队很快上路，向多尔玛边防连驶去。

山上有很多像一号达坂这样的地方，因为这个任务，一号达坂一下子被拉近。描红“中国”二字的任务已经明确，哪怕再模糊，平时再不关注的一座山，也将变得清晰。

田一禾想，一号达坂在等着咱们汽车连。

②如果连长肖凡去完成描红“中国”二字的任务，那就只能说一号达坂在等着肖凡一个人。

迎面的阳光照过来，照着田一禾，也照着肖凡。

田一禾劝肖凡在多尔玛边防连休息，他的身体好，由他去执行任务。肖凡说：“战士们都很辛苦，再说一号达坂的海拔太高，这个任务由我去完成。”

田一禾有些吃惊：“你一个人去吗？”

肖凡点了点头。

田一禾说：“我的身体好，让我去吧。”

肖凡却摇头。

田一禾又说：“要不我陪你去，两个人在路上有个照应。”

肖凡说：“一号达坂那么高，我之所以要一个人去，就是不想多一个人受罪，你陪我干什么？没那个必要。”

③田一禾的嘴张了张，像被什么压着，没有吐出一个字。排长必须听连长的，这是规矩，而且还有军令如山一说，田一禾懂得这些，只能把想说的话压下去。

有风从田一禾和肖凡身边刮过，像是把一股寒意砸在了他们身上，二人不由得颤抖了几下。喀喇昆仑山上的风不大，但是刮起来没完没了，历来有“一年一场风，从春刮到冬”的说法。平时刮风倒也没什么，最多是冷一点儿而已，如果人遭受高原反应，再加上刮风，头就会更疼，呼吸就会更困难，好像有一只巨手，一把将气喘吁吁的人拎起，一甩手就扔向不可知的去处。现在刮过来的风，让田一禾和肖凡觉得说话费劲，于是便打住话题，踩一脚油门，加速向多尔玛边防连驶去。

进入多尔玛院子后，田一禾抬头向上看了看，一号达坂的海拔5800多米，几乎与云朵挨在一起，是阿里军人常说的“天边边”。边防连就在一号达坂下面，抬头能看见，但上去一趟却很难，大雪封山后就更上不去了，只有等到开春后积雪融化，在巡逻时才上去一趟。④空气稀薄、缺氧、高原反应等，会在迈出第一步时，像石头一样压在战士们身上，像针扎一样让脑袋生疼，像被抽去筋骨一样让双腿发软。边防线在一号达坂上，必须上去巡逻。担任巡逻任务的是边防军人，除了他们几乎没有人上去。

平时，不上一号达坂，也有高原反应的头疼，而上一号达坂则举步维艰，一步三喘。战士们每次上去都议论，咱们如此艰难地爬上一号达坂，是为了什么？有的说，是为了到达，咱们到达就证明是坚守；有的说，是为了看一眼界碑上的“中国”二字，那两个字红灿灿的，体现着中国的威严。

说得都好。

田一禾再次向肖凡提出请求，由他去完成这次任务。

肖凡仍然不同意。

田一禾很想去一趟一号达坂，作为军人，只有上了一号达坂，对界碑敬一个军礼，才算是真正到了边关。虽然在喀喇昆仑山上苦，但并不能苦熬，必须在苦中见精神，苦中有作为，这就是喀喇昆仑山精神——一天天忍，一月月熬，一年年扛。只要喀喇昆仑山在，这些精神就在。外人认为他们傻，人生在世为自己选择一个好的去处，本无可厚非，他们为什么就不离开喀喇昆仑山，去氧气充足的地方，哪怕是喀喇昆仑山下的叶城县一带，至少能吃饱空气，白天走路轻松，晚上睡觉踏实。有一个说法，在喀喇昆仑山上的无人区，但凡出现人，那一定是军人。现在，田一禾也想当一回在无人区出现的人，哪怕肖凡不同意，他也想争取。

(选自《广州文艺》2023年第8期，有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是(3分) ()

- A. 由于突然接到去一号达坂描红“中国”二字的命令，田一禾无法与对象马静如约见面，在田一禾的心中部队的利益更大。
- B. 从田一禾与肖凡的对话中，我们知道一号达坂海拔太高，描红任务不容易，不让田一禾去体现了肖凡对下属的体恤。
- C. 小说介绍一号达坂的具体海拔高度、上去一趟的艰难，为的是表现边防战士坚守边疆的不容易，突出他们的精神品质。
- D. 田一禾多次向肖凡请求去完成描红的任务，他想对界碑敬一个军礼，然而肖凡始终不同意，这让田一禾心存不满。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分) ()

- A. 语句①通过心理描写，写出了田一禾内心的担忧，展现了边防战士的精神世界。
- B. 语句②中“一号达坂在等着肖凡一个人”，表现出肖凡个人能力强，一人抵得上一个连。
- C. 语句③抓住“田一禾的嘴张了张”这一细节，生动描绘出田一禾欲言又止的样子。
- D. 语句④连用了三个“像……一样”的排比句，突出了在高原上巡逻时的举步维艰。

8.“界碑”是小说中的重要物象，请结合全文简要分析其具体作用。(4分)

答：

9. 军旅文学往往采取宏大叙事，而这篇小说却有所不同，请从选材、叙述、主题三个方面简要分析其特点。(6分)

答：

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

赵襄子之时，以任登为中牟令。上计，言于襄子曰：“中牟有士曰胆胥己，请见之。”襄子见而以为中大夫。相国曰：“意者君耳而未之目邪为中大夫若此其易也非晋国之故。”襄子曰：“吾举登也，已耳而目之矣。登所举，吾又耳而目之，是耳目人终无已也。”遂不复问，而以为中大夫。襄子何为？任人，则贤者毕力。

人主之患，必在任人而不能用之，用之而与不知者议之也。绝江者托于船，致远者托于骥，霸王者托于贤。伊尹、吕尚、管夷吾、百里奚，此霸王者之船骥也。释父兄与子弟，非疏之也；任庖人钓者与仇人仆虏，非阿之也。持社稷立功名之道，不得不然也。犹大匠之为宫室也，量小大

而知材木矣，譬功丈而知人数矣。故小臣、吕尚听，而天下知殷、周之王也；管夷吾、百里奚听，而天下知齐、秦之霸也。

夫成王霸者固有人，亡国者亦有人。桀用羊辛，纣用恶来，宋用唐鞅，齐用苏秦，而天下知其亡。非其人而欲有功，譬之若夏至之日而欲夜之长也，射鱼指天而欲发之当也。舜、禹犹若困，而况俗主乎？

（节选自《吕氏春秋》）

材料二：

明主之为官职爵禄也，所以进贤材劝有功也。故曰：贤材者处厚禄，任大官；功大者有尊爵，受重赏。官贤者量其能，赋禄者称其功。是以贤者不诬能以事其主，有功者乐进其业，故事成功立。今则不然，不课贤不肖，不论有功劳，用诸侯之重，听左右之谒，父兄大臣上请爵禄于上，而下卖之以收财利及以树私党。故财利多者买官以为贵，有左右之交者请谒以成重。功劳之臣不论，官职之迁失谬。是以吏偷官而外交，弃事而亲财。是以贤者懈怠而不劝，有功者隳而简其业，此亡国之风也。

（节选自《韩非子·八奸》）

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

意者[A]君耳[B]而未之[C]目邪[D]为中[E]大夫[F]若此其易也[G]非晋国[H]之故。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 相国，又称相邦，起源于春秋晋国，是战国秦及汉朝廷臣最高职务。
- B. 社稷，土神和谷神的总称，社为土神，稷为谷神，常用来代指国家或朝廷。
- C. 困，疲乏、疲倦，与《烛之武退秦师》中“共其乏困”的“困”词义相同。
- D. 劝，勉励，与王维《送元二使安西》中“劝君更尽一杯酒”的“劝”词义不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 赵襄子召见胆胥己后就任用了他，但遭到相国反对，赵襄子解释说自己早在考察任登的时候就已经考察过胆胥己，不用再次考察。
- B. 贤人就如同帮助人横渡长江的船、帮助人去远方的千里马，他们能帮助君王成就霸业，君主任用贤人正是为了保住社稷、建立功名。
- C. 君王重用错误的人会导致亡国之祸，不任用贤人却想要建功立业就像对着天空射鱼却想要射中一样，这简直是天方夜谭。
- D. 如果君主只任用被诸侯看重的人，听从近侍的请求，官员唯利是图，那么有才能的人会懈怠而不求上进，有功劳的人会堕落而轻慢职务。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 犹大匠之为宫室也，量小大而知材木矣，譬功丈而知人数矣。

译文：_____

(2) 是以贤者不诬能以事其主，有功者乐进其业，故事成功立。

译文：_____

14. 材料一和材料二都谈到“用人”的问题，两则材料的观点分别是什么？请简要概括。（3分）

答：_____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

大热见田中病牛

文 同

垅上病牛良可悲,皮毛枯槁头角垂。
两鼻翕翕只自喘,四蹄劣劣曾不皮。
牧童默坐罢牵挽,耕叟拱立徒嗟咨。
朝驱暮使气力尽,尔死主人安得知。

- 15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A.首联中“良可悲”三字直接表达了诗人见到垅上病牛时极为怜惜的情感态度。
B.颔联上句中的一个“只”字起到了强调的作用,此时的牛两个鼻孔直喘气。
C.诗人认为,病牛一生从早到晚都在被人驱赶役使,它这时候已用尽了力气。
D.结句似与病牛对话,感慨牛死主人却不知道,暗含诗人对黑暗官场的鞭挞。

- 16.这首诗描写的对象是“病牛”,诗人是如何突出其“病”的?请简要分析。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)在《赤壁赋》中,苏轼运用比喻的修辞手法来表达“人生短促,人类渺小”的感慨的两句是
“ , ”。

(2)李贺的《李凭箜篌引》被推许为“摹写声音至文”,其中“ ,
 ”两句分别以声写声、以形写声,表现乐声的起伏多变和优美动听。

(3)小刚去参观画展,在一幅画前驻足,看着画面中的落叶和江水,他觉得特别有意境,联想到古人的诗句“ , ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

①在日常生活中,②中小学生长时间低头伏案学习、电子产品,③以及跷二郎腿等不良姿势,④尽管容易带来体态异常,⑤更给脊柱弯曲异常埋下了隐患。⑥如果脊柱弯曲异常是暂时性的“假侧弯”,⑦不跟随骨性结构的改变,⑧那么通过调整可以回到中线;⑨如果发生了结构性脊柱侧弯,⑩那么就需要重点注意。

一般来说,轻度的脊柱侧弯A,中度的脊柱侧弯则会影响孩子的外观,可能出现腰背疼痛等症状,严重的脊柱侧弯不仅影响身体功能和外观,还会影响心肺、消化等功能,容易使孩子产生自卑、抑郁等心理问题。

预防脊柱侧弯,儿童、青少年需要养成良好的运动习惯。运动可以增加肌肉的平衡性,家长要鼓励孩子B,多做躯干对称性运动,例如游泳、慢跑、引体向上、平板支撑等,可以让身体两侧同时发力,预防或减轻侧弯。此外,还需在日常生活中提醒孩子注意坐姿和饮食。

- 18.文中第一段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(6分)

答:

19. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 10 个字。(4 分)

答:A _____
B _____

(二)语言文字运用 II(本题共 3 小题,10 分)

阅读下面的文字,完成 20~22 题。

A 背着故乡上路的人,身上总脱不掉一枚“蝉”的胎记。

蝉是年少无知的玩伴,是我进入青春期之前,喉结喑哑的妙音伴随。喑哑是同频共振的忐忑和狂喜,是渴望长大,幻想独自远走高飞的呐喊和隐喻。这时,山坡上顶着天空的玉米,正在阳光下以秒为计时单位扬花结穗,大豆高粱也在① 看谁最快滚进农家晒坝,而多声部的蝉已集结绕过炊烟的痕迹,攀缘到高高的槐树和苦楝树上。它们一个个“这树望着那树高”地唱个没完没了。以我现在的审美能力,绝不吝惜将“唱诗班”的美名赋予蝉;它们唱完了被风吹过的夏天,接着又唱传说老虎要被晒死的伏天,声声悲秋,却不肯罢休。

这让路边② 的桉树情何以堪?

桉树抖落一身风尘,最终还是沉住气,决定对蝉③ 。B 桉树有的是温柔的耐心,面对一只白蚁钻进自己皮肤,桉树依然保持一脸慈悲的微笑。桉树知道所有树木都是生灵的依靠,蝉不要命地吹响冲锋号角,是为了早一天带着成熟的灵魂,抵达风调雨顺的家园。在一棵露水草的认知里,不是每种树都招惹蝉,蝉愿意到哪种树上歌唱是蝉的选择,与树无关。

20. 请在文中横线处填上恰当的成语。(3 分)

答:①_____ ②_____ ③_____

21. 对文学作品来说,修辞使语言富有表现力。文中有两处画横线部分,请任选一处,分析其中的修辞是怎样增强表现力的。(4 分)

答:_____

22. 下面句子和文中画波浪线部分都有“还是……”,说说二者表意上的不同。(3 分)

他家屋子不大,收拾得倒还是干净。

答:_____

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60 分)

俗话说,不蒸馒头蒸(争)口气。这气,对馒头来说,是热力大小、火候缓急。蒸馒头,要注意火候。火势过猛,馒头会裂缝,一张光滑的皮儿包不住膨胀的内心;火势不及,馒头会委顿,七歪八扭站不成一个馒头应有的姿势。馒头蒸熟,要安心等待几分钟,等上行的热气渐渐平息,馒头就不会往回缩。人活世上,也何尝不讲个火候?不可太畏葸,不可太用力。凡事矫枉过正,会伤筋动骨;随波逐流,保不准会掉进阴沟里,弄一身臭污泥。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

